

威海“小饭桌”有了硬杠杠

食品监管部门确定了小饭桌整规条件,首次培训从业人员

文/本报记者 王帅 片/本报记者 王震

26日,威海市食品药品监督管理局正式推行小饭桌登记制度,确定了小饭桌整规条件,并首次对市区小饭桌从业人员进行培训,将小饭桌纳入规范化管理。

本报曾多次关注小饭桌问题,并分别于2012年2月24日、5月17日在今日威海上刊登《小饭桌如何摆脱无证尴尬》、《小饭桌啥时“持证上岗”》,报道了小饭桌卫生条件不达标、从业人员无证上岗、无证经营等情况。整规条件的推出让小饭桌终于有标可依,但目前小饭桌达到标准了吗?从业人员还有什么困惑和期许呢?对此,记者实地探访了市区8家小饭桌。

现状:住宅楼小饭桌基本达到要求

27日虽是周日,但在光明路28号楼301室,一家小饭桌的老板刘远娟正忙着粘贴购物小票,并将每笔账记录在本上。刘远娟介绍,她所经营的这家小饭桌里有统一的褥子、枕头和毯子,被褥全是她亲手缝制的。刘远娟说,小饭桌目前仅招收女孩,她还把五年级和其他年级孩子的休息地点分开,以利于要升初中的五年级学生休息。

大厅里,两张大桌子可容纳20人同时就餐,桌子上摆放着贴有名字的杯子,上面盖着防尘布。厨房很干净,有个大冰箱,但是没有消毒柜,“现在就差消毒柜和健康证了。”刘远娟说,

干了11年小饭桌,始终没有健康证,现在有人管了,一定要按规定来,这几天就打算去商场选购消毒柜,健康证也要即刻去办理。

记者又走访了其他7家小饭桌发现,在住宅楼里的小饭桌基本能达到整规条件中的要求,如有独立食品加工和就餐场所、安装排油烟装置、流水洗手设施等,但部分草厦子却很难达到标准,如位于某草厦子的小饭桌就将水倒在盆里供多个孩子洗手。在调查过程中还存在几点问题:从业人员均没有健康证,有的也早已过期;仅有两家有消毒柜;没有任何一家小饭桌与就餐学生家长签订学生托餐协议。

店家质疑:必须按条条框框来?

在26日的培训会上,共有48家小饭桌的工作人员参加,会前设有针对小饭桌食品安全的调查环节,包括经营场所基本情况、食品原料采购情况、从业人员基本情况等,共39位从业人员参与调查。在39份调查问卷中,26家小饭桌设在住宅房,其他设在商品房或草厦子里;从业人员人数在3人以下的有35家;28%

的小饭桌从业人员没有健康证。

对于九条整规条件,被采访的几位小饭桌工作人员均认为“可以轻松达标”。对于与就餐学生家长签订学生托餐协议,刘远娟说,她会将印有协议的传单发给学生家长,内容包括:不在此就餐须电话告知;生病须把药交由小饭桌工作人员,由工作人员负责监督学生服

药等。位于花园南路37号楼的小饭桌从业人员尹维春说,一定按照规定整顿,做金牌小饭桌。

当然,也有部分小饭桌的工作人员提出质疑。例如对于整规条件中“应设留样冰箱”一项,位于光明路附近小饭桌的徐美玲认为,若冰箱足够大,再设留样冰箱太浪费了,而且占据较大空间。徐美玲说,

此次登记制度对这个行业是利好政策,但具体实践则是对从业人员“良心”的考验。在对餐具消毒方面,位于塔山中路附近小饭桌的工作人员刘女士则是使用大锅蒸煮消毒的老办法。她认为,小饭桌不应完全按照条条框框来,十几年的老经验就是对食品安全负责任的底气。

监管部门:6月底前整顿完毕

长征小学学生家长刘女士听说此事后很高兴,她说,平常就担心孩子吃不好,又怕出事没人担责任。听说小饭桌还有标准,另一位家长郑女士打算按照标准为孩子找小饭桌。而家长邹先生则认为,“标准是空的,良心才是真的。”

26日共有48家小饭桌负责人参加培训,但市区小饭桌数量却远远不止这些。威海市食品药品质量监督所餐饮安全监管科科长张佰贵介绍,很多小饭桌隐藏于居民楼里较难发现,因此食品监管部门还在持续进行摸底调查。

培训会上,餐饮安全监管科工作人员介绍,小饭桌的存在有一定合理性,为很多家庭提供了便利,但小饭桌同时也肩负重大责任。工作人员要求,6月底之前,所有小饭桌必须按照整规条件整改,通过食品监管部门验收后,合格的小饭桌才能正常营业,

达标的小饭桌将被公示给学生和家长。今后,将对市区小饭桌分为四片,并分别选出片长,每个片选出模范小饭桌。张佰贵说,将对发现的小饭桌食品安全事故“零容忍”,同时,将按《餐饮服务食品安全操作规范》对小饭桌进行常态化培训。

相关链接:威海市市区学生小饭桌食品安全整规条件

根据《餐饮服务许可管理办法》、《餐饮服务食品安全监督管理办法》、《餐饮服务食品安全操作规范》和《山东省学生小饭桌食品安全监督管理暂行办法》的规定,在威海市区开办的学生小饭桌应达到如下条件。

一、经营场所地势干燥,有电力供应,距离粪坑、污水池、暴露垃圾场(站)、旱厕等污染源25米以上,并设置在粉尘、有害气体、放

射性物质和其他扩散性污染源的影响范围之外。

二、有独立的食品加工操作区域和就餐场所。

三、厨房须上下水通畅,有足够的原材料和餐用具清洗水池。炉灶上方须安装大于灶面的排油烟装置,防尘、防蝇、防鼠设施齐全。

四、必须有冷冻冷藏实施。存放食品要做到生熟分开。同时应设专用留样冰箱,每个品种留样量不少

于100克,按要求留样48小时。

五、应配备容量200立升以上的消毒柜,菜刀、菜板,盛装食品的容器必须生熟分开,设明显标识,不得混用,餐具、盛装熟食的容器用前应消毒。

六、内外环境整洁卫生,盛放垃圾的容器密闭,并做到日产日清。就餐环境采光通风良好,设置能满足就餐需要的流水洗手设施。

七、经营业主是本单位餐饮服务

食品安全第一责任人,要对本单位食品安全进行公开承诺,制定完备的食品安全管理制度,与每位就餐学生家长签订学生托餐协议,协议内容要保证供餐营养和食品安全。

八、从业人员必须取得健康合格证后方可上岗,并且每年至少健康查体一次。

九、从业人员应参加餐饮服务食品安全监管部门组织的食品安全知识培训。

6月1日起威海将“休渔”

近千艘刺网船将比往年提前一个月开捕

本报威海5月27日讯(记者 林丹丹) 今年农业部将黄渤海区和东海水域刺网渔船休渔政策进行了调整,威海市近千艘刺网渔船休渔时间定为6月1日12时至8月1日12时,与以往相比,将提前一个月开捕。

渔业部门工作人员介绍,今年,北纬35度以北的渤海和黄海海域伏季休渔时间为6月1日12时至9月1日12时。其中,刺网休渔时间为6月1日12时至8月1日12时。山东省禁渔区线内的定置作业(含鳀鱼落网)休渔时间为6月1日12时至8月20日12时。

渔业部门工作人员说,因伏休违规将被查处两次以上的、未在规定港口停港或擅自转港未按期整改的、暴力抗拒检查等行为被列入“黑名单”的渔船,将在威海市予以通报,三年内不予办理过户手续,取消三年内涉外入渔资格,取消当年度燃油补贴。

渤海毛虾禁渔期为6月1日12时至8月16日12时。在山东省对虾增殖保护区内,拖网

休渔渔船须100%进入休渔状态

否则将扣减或取消燃油补贴

本报威海5月27日讯

(记者 林丹丹) 25日,《2012年威海市海洋伏季休渔管理工作方案》公布,6月1日12时前,威海市休渔渔船必须回船籍港停靠,若逾期不归,将扣减或取消当年度燃油补贴。

渔业部门规定,今年110kw以上渔船必须停靠在安装有射频识别(RFID)基站的港口。因辖区无港口或港口容纳不下等原因无法在船籍港停靠的,由市级渔业行政主管部门在本市辖区港口内协调解决,报省级渔业行政主管部门备案。

渔业部门工作人员说,因

籍港停靠的,将扣减当年度30%燃油补贴,6月15日12时前未返回船籍港停靠的,取消当年度燃油补贴。

休渔期,休渔渔船不得擅自离港或转移停泊地点。因避风等安全原因由县级海洋与渔业行政主管部门统一安排变更停泊地点的,不安全因素消除后,应返回原停泊地点。渔船维修仅限在本县域范围内,确需跨县域维修的,必须由船籍港所在地的县级渔政执法机构派员跟船送修。坞修渔船所有人应提供船舶维修合同,经当地县级海洋与渔业行政主管部门批准,当日报省、市海洋与渔业

行政主管部门备案,方可离开停泊点。坞修完毕后,重新开具转港证明,返回原停泊点停靠。凡未经批准私自离开停泊地点的,扣减当年度50%燃油补贴。三日内不改正的,取消其当年度燃油补贴。

同时,渔业部门工作人员表示,对经排查未在港或射频标签失效渔船将立即调查处理。对向应休渔渔船供油、供冰及销售、代冻未经依法处理的违法捕捞渔获物的行为依法查处。并且加强对渔船标识、安全设施配备等情况的检查,对检查出的“三无”、套牌及涂改船名号、船籍港等违规渔船,依法严肃处理。

威举行环境污染事故应急演练

生态威海 全民共建 全民共享

环保在您身边

威海环保热线 12369

本报威海5月27日讯

(记者 林丹丹) 25日,在环翠区桥头镇所前泊水库,威海市环保局联合威海市公安局、农业局等部门等多个部门,开展了一场针对饮用水水源地污染事故的应急演练。

14时15分,急演练正式拉开帷幕。一辆个体运输车辆缓缓行至所前泊水库西南侧支流石家庄河河堤,向附近河道倾倒伴有刺激性气味和黄色烟雾的不明液体。这一切恰好被水库巡查人员发现,巡查人员及时扣留了肇事车辆和人员。随后,水库值班室立即启动了水库水污染事件应急预案,并上报威海市环保局。5分钟后,水库应急人员带着活性炭包、编织袋、铁锹在事故附近河道设置活性炭吸附坝,并在坝上游实施截流封堵。

根据市政府指示,威海市启动突发环境应急预案,威海市水利局、公安局、环保局、农业局等11个部门单位应急小组按职责迅速开展应急。环保局组织人员迅即开展取样监测,适时向指挥部提供科学、准确的数据。25分钟后,灾情调查组前往事故现场进行全面调查。

通过紧急、紧张、有力的应急处理,水源地“水污染事故”得到妥当处理。演练是对各部门应对处置突发事件快速反应能力和正确处置能力的一次大检验,全面提升应对饮用水水源地水污染事件的应急处置能力,确保饮用水水源地环境安全。

“金猴皮具首届春季运动会”26日举行



为了响应政府关于全民健身的号召,努力营造企业内部全民健身的浓厚氛围,丰富员工的业余文化生活,5月26日,金猴集团威海皮具有限公司在后峰西小学隆重举行“金猴皮具首届春季运动会”。

由威海市体育局、威海市直机关工委、威海市总工会、共青团威海市委、威海市妇联、威海市教育局6家单位联合主办,《齐鲁晚报·今日威海》协办的“2012年度威海市全民健身十佳评选活动”已在社会引起了广泛的反响,赢得了社会集体与个人的高度关注。

金猴皮具党委书记、常务副总、工会主席孙宝成说:“响应政府号召,在企业内部举办运动会,既有利于提高员工的体育健身意识,也有利于促进员工以更加饱满的热情投入到工作之中去。”